Miért fontos nekiink a Nap?

A Nap felkel reggel, fényt és meleget bocsat kipspeste pedig lhik a horizont
alatt. Miféle vilagité gomb ez odafenn, a magas@ge

Miért fontos nekiink a Nap?

Nap nélkil nem lenne élet a f6lddn. Bolygonk jeggar kzetgoly6 volna. Egyes-
egyediil a Nap biztosit kellemes meleget abbatn@sékleti tartoméanyban, amelyben
az élethez nélkilozhetetlen viz folyékony halmagddtu. A ndvények a napfény ener-
giajanak felhasznalaséaval allitanak ehaguknak tap- és épényagokat. A névények
termelte, szerves anyagokkal taplalkoznak az &llésoaz emberek is, vagy névéngev
allatokkal. A Nap Hje kelti a szeleket és viharokat, hatalmas menggisézet paro-
logtat el, ami e formajaban visszahullva 6nt6zi a foldet. A szénlmajban, foldgaz-
ban megtestestilnapenergiat évmilliokkal ez#t vették fel és taroltak a névények, az
allatok. A vizi- és szélémiiveket végé soron szintén a Nap energiaja hajtja. AGov
ben napelemekkel, napkollektorokkal a mainal mdap ténergiat fogunk kdzvetlendil
begyijteni, hasznosdvé vagy villamos energiavéa atalakitani.

Milyen tavol vandlink a Nap?

Amikor délidsben a Nap folottink delel az égen, ugy érezheljiikel van hozzank.
A valésagban azonban a Nap emberi ésszel j6forrafioghatatlan tavolsagra van
télink — kereken 150 millié kilométernyire. Ha lene&rsinek a vila@rben, és azokon
megallas nélkil szaguldana egy vonat, kereken ¢ #0aét tenné meg ezt a tavolsagot.
A Concorde szuperszonikus refigiép harom 6ra alatt repul at az Atlanti-6ceéan 616t
Hogy eljusson a Napig, majdnem 8 éven at kéne fofasan repilnie. Am még a
firge jarasu fény is 8 percnél hosszahbathtt ér a Naptél a Foéldre. Hogy mégis ilyen
kozelinek latjuk, annak nagyon nagy, kereken 1 Higrkilométeres atméije az oka.

A Nap atmésjének a mentén 109 foldgombot helyezhetnénk egymeike, térfogata
1,3 milli6 foldet is befogadna. Ha a Foldet képttsda@ narancs méfee kicsinyitjuk,
akkor a Nap egy 1500 méteres tavolsagbab), léatemeletes haz volna.

Miért vilagit a Nap?

A Nap még egyetlen masodperc alatt is hatalmasggtesugaroz ki a vildgbe.
Szinképelemzéssel kimutattak, hogy Napunk gazo&hofé alkotéeleme a hidrogén
és a hélium. A hidrogén égldetde a Nap 6sszes hidrogénjének elégése megkdeeglit
sem tudna széllitani ezt az energiamennyiséget.

Hogy valéjaban miifti a Nap kemencéjét, azt csupan néhany évtizedektuez
atomenergia. Az irdatlan anyagtémeg emberi ésdképeelhetetlen kérilményeket
teremt a Nap belsejében: 15 millié Celsius-fokataéfdldfelszinen uralkodé légnyo-
masnak mintegy a 250 millidrdszoroséat hozza I&men a hatalmasémérsékleten a
hidrogén atomjai akkora lendilettel itkbznek 6sémgy négyesével egy-egy hélium
atommagot képeznek. Mindegy egyes masodperchésshil jon létre ez a magfizio,
és ennek soran energia szabadul fel. Az energiaparétegein keresztiil lassan vando-
rol a felszin felé. Zegzugos Gtja miatt kortlbedgly millié év alatt jut a felszinre. Az a
napmeleg, amely ebben a pillanatban éri a Foldéanikor azdsrégi idbkben keletke-
zett. Az ember akkoriban még éppeniia hasznalatat tanulta, és almaban sem igen
tudta elképzelni, hogy egyszer méjdhaga allit &l atomenergiat.
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Kertvarosi napsugar
(Varga Veronika 11. B felvétele)

Mindig ugyanolyan efsen sut a Nap?

A Nap aktivitasdban kisebb ingadozasok mutatkozaaielyek tobbek kozott a nap-
foltok szamaban is tikrédnek. Kortlbelll 11 ezer évvel e#tl sokkalta melegebb
volt, mint ma. Nagyjabol 6000 évdilhle ismét a levedy A kdzépkorban, 1100 és
1300 kozott szélségesen meleg periédus kovetkezett be. Ekkorib@ml@rd bené-
pesilt, Norvégiaban és Angliaban pedi@lét kezdtek termeszteni. Ezutan azonban
hosszu telek készontodttek az emberiségre. A kaartdideg idszak gyenge terméssel
jart, s ennek nyoman éhinség pusztitott. Csak a ¥t4zad végét kezdett emelkedni
ismét az atlagbmérséklet a Foldon. Admérsékleti gorbe meglépn pontosan igazo-
dik a napfolttevékenység ciklusainak atlagos hdssza

Milyen a Nap felszine?

Forrd gazokbdl allg, fortyogd oriasgémb — ez a raphink. Feliiletén a nagyimér-
séklet miatt mozgalmas folyamatok jatszédnak ldin®z nélkdl hatalmas, forrd ré-
szecsketdmegek lovellnek fel a vil&be. A felszini kmérséklet megkozeliti a 6000
fokot.

A napfoltok tEmérséklete sem sokkal marad ebketNapfoltoknak nevezzik a Nap
felszinének sététebb tartomanyait. Méretiik gyakédapi a Fold méretét. Szabalyta-
lan tavolsagokban bukkannak fel, szamuk szakaszé&saiilbelll 11 éves periddusok-
ban valtozik. A kutatdk feltételezik, hogy a napdl az e6s magneses méanentén
keletkeznek, amely gyengiti & tkiaramlasat a Nap belsefidbOlykor iszonyu erdj
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robbanasok és gazkitdrések is végbemennek
a Nap felszinén. llyenkor néhany percen
belll tobb energia szabadul fel, mint ameny-
nyihez a Fold par évszazadon at hozzajut.

Le kell-e mondanunk valaha is
a napsutésf?

Tuddsok kiszamitottadk, hogy keletkezése-
kor a Napban 10-11 milliard évre elegénd
fitéanyag halmozodott fel. Azota életének
csaknem a felét leélte. De a Nap az életének
a végén sem alszik ki csak ugy, egyseer
A belsejében Ujabb, bonyolultabb folyama-

F8ld- tok zajlanak majd le. Ezek kovetkeztében a
napgolyd felduzzad, elnyeli a Merkir és a
Vénusz bolygot, a foldidmérsékletet pedig
ezer foknal magasabbra emeli. Emiatt az
Oceanok vize elparolog, s bolygénkon meg-
szinik az élet.

Amikor az dsszesiféanyagot felemésztette, a Nap tdmege sajat nehéeggiha-
tasara osszeroppan. Hozzélegesen egy Féld méfesugarzé gdémbbé, ugynevezett
fehér térpévé alakul at. Benne a gazok ugy dsszeiinek, hogy azokbdél a Foldon
egy teaskanalnyi is tdbb tonnat nyomna. Ezutan so&gnilliard évnek kell leperegnie
a Nap végleges kitieséig.

Oriasi kitorés a Nap peremén
(A SOHO+4irszonda felvétele)

Veszélyesek-e a napsugarak?

A Nap nem csak meleget és fényt kildiislze. A beble kiaradé sugarzasban az is-
mert spektrumnak csaknem minden fajtdja megtaldlzatadidohullamoktél az infravo-
ros fényen &t a lathato fényig, az ultraibolya sall az intenziv rontgensugéarzasig.
Ez a sugarzas a védtelersléhyeket hosszabb-révidebbdi belil megoiné. A Fold
lakéinak védelmét azonban a légkor biztositja. Rokdsugarzas zémét elnyeli, és ve-
szélytelen Bvé alakitja at. A napkitorések nagyenergiaju résizéit pedig a Fold
magneses tere fogja el még jéval éttehogy azok elérhetnék a légburkot.

A légkor atlagosan 30 km-es magassagban egy kigjlésleéteg, az ugynevezett
6zonréteg nyeli el a szervezetre kimondottan adalmitraibolya sugarakat. Az utdbbi
években az 6zonpajzs szamos helyen vékonyodikyeészzért, mert az ember ézonré-
teget rombol6 vegyi anyagokat juttat a légkdrbeneSpe tartdzkodjunk sokaig éz6
napon! Az ultraibolya sugarak nem tesznek jo6taibknek, §t, még IBrrakot is okoz-
hatnak. Tévhit, hogy a sokaig barnitolr legészséges — ennek is megvan a maga meg-
felel6 mértéke.

Antics Eva 11. B
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